



■驻永和镇工作队到上草村调研。



■驻永和镇工作队到石坪村内的桂花水库调研。



■驻永和镇工作队在惠娅皮具生产车间与务工群众交流。

驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇工作队: 引入花都“活水”兴业富民强村

“今年已经发了3批货，手头还有3批订单在赶工！”日前，新快报记者走进清远市连山壮族瑶族自治县永和镇的花都·连山乡村振兴孵化基地，在惠娅皮具生产车间看到，生产线正开足马力抓生产、抢进度、赶订单。

把企业引进来，“扶上马，送一程”，随着产品源源不断走出大山、远销海外，驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇帮扶工作队（下称“工作队”）马不停蹄敲开了新的企业大门，为永和镇高质量发展引入更多“活水”，助力乡村振兴行稳致远。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王 飞



■永和镇妇女在惠娅皮具生产车间实现就业。

兴产业促就业“有效衔接”

“上班离家近，可以照顾小孩，公司包两餐，还有免费住宿。”在惠娅皮具生产车间里，新快报记者遇到了第一天上班的村民孔大姐，她原来在佛山工作，为了照顾两个孩子，选择返乡就业。

“我们始终把产业发展放在首位。”工作队队长欧阳光说。新一轮工作队入驻永和镇后，把增加农民收入作为工作的中心任务，牢牢抓住产业这个根本，坚持“两个结合”，即结合永和镇的中心工作和实际情况，发挥“花都所能”，鼓励和引导优质企业落户永和。

花都·连山乡村振兴孵化基地于去年8月建设完成。工作队大力推动

惠娅皮具入驻基地，架起就业“连心桥”，带动农村留守妇女灵活就业，引导外出务工人员返乡就业，拓宽农民增收渠道。

“回来工作肯定开心，家里的小孩和老人都能照顾，每月收入3500元左右，熟练工的工资可以到5000—6000元。”返乡就业的韦大姐，以前在花都上班，在“家门口”实现就业后，干活都带着笑容。

“今年以来，我们已经发了3批货，全部销往国外。”惠娅皮具厂长韦元将说，目前有2条生产线，一线工人70多人，随着订单源源不断，车间用工还有较大的缺口，“满足生产需求，起码还

要增加100人，尤其是年轻劳动力，学技术比较快。”

为满足“用工大户”的需求，工作队积极组织企业走出去招聘。今年2月9日，工作队发动广州和本地企业参加“春风行动”暨“南粤春暖”稳就业促发展专场招聘会，其中就有惠娅皮具，促进劳动力与企业有效对接，推动花都·连山企业发展和劳动者就业实现双赢。

“现在，惠娅皮具已经走上轨道了。”欧阳光说，今年，工作队继续帮助企业解决用工缺口，同时培育企业力争成为“规上企业”，为区域经济高质量发展注入新动能。

消费帮扶助推山货“入湾”

“今年春节期间，组团帮扶单位累计消费帮扶丝苗米、腊肉、正母姜茶等特色产品约600万元。”工作队队员银叶告诉新快报记者，工作队争取后方单位大力支持，发挥帮扶单位职能优势，将永和镇“土特产”推荐到花都供销联社消费帮扶馆等平台上架销售，加快推动优质农产品“出山入湾”。

消费帮扶，是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要手段。工作队围绕消费帮扶下功夫、重实效，多次深入壮瑶宝生态产业开发有限公司、连山壮族瑶族自治县绿源油茶发展有限公司等关键生产源头及展示平台进行考察，大力实施消费帮扶，同时严把产品质量关，确保消费帮扶可持续。

此外，工作队多次到广州供销农联科技发展有限公司的农产品展馆调研，重点了解丝苗米产品的产地、品种、包装、销售行情等信息。及时根据掌握的市场信息，指导永和镇当地丝苗米种植户，引导他们树立品牌意识，提升自有丝苗米产品质量及档次，不断提升产品竞争力。

“去年，我们发动后方单位的力量参与消费帮扶，帮助企业销售大米500多万元，把好的产品不断推向粤港澳大湾区。”欧阳光更看重的是，通过消费帮扶，更好地发挥企业联农带农作用。今年，工作队将坚持产业培育和消费帮扶并重，加大消费帮扶力度，广泛动员社会力量共同参与，推动帮扶工作提质增效，持续推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

“一村一策”壮大集体经济

新一轮乡村振兴驻镇帮镇扶村工作启动以来，工作队积极探索发展新型农村集体经济的有效路径。工作队申请了专项帮扶资金，用于采购

企业所需生产设备，所购设备资产归属于永和镇卢屋寨村等村集体，预计每年可为村集体带来约8万元的稳定收益。此外计划投入40万元，利用基地楼顶建设光伏项目，每年增加镇村资产收益约4万元。

与此同时，工作队坚持目标导向和问题导向，沉到基层一线，“入山问樵、入水问渔”，把情况摸清、把问题找准、把对策提实，将调研成果转化转化为解决农业农村发展难题的有效举措。针对闲置低效资源，通过招商引资，促进资源共享、发展共赢，壮大村级集体经济。

位于永和镇桂联村委会石坪村内的桂花水库，是一座以灌溉为主，兼具防洪和养殖等综合效益的小型水库，几近闲

置。附近的百果园，由于疏于管理，少人问津。工作队主动对接花都一家企业，目前已初步达成共识，因地制宜发展种养产业，让沉寂的水库和百果园焕发新活力，带动村集体和村民增收。

无独有偶，永和镇上草村存在资源闲置的情况，工作队联系了另一家花都企业洽谈，拟引入企业建设食品厂，初步达成合作意向，盘活闲置资源，既可以提高村集体经济收入，又能解决当地群众就业，还可以带动农产品销售，一举多得。

接下来，工作队将加大“筑巢引凤”工作力度，坚持“一村一策”发展壮大村集体经济，根据当地的资源禀赋、产业基础和市场需求，通过一系列精准有效、以点带面的招商引资措施，吸引更多优质企业落户永和镇，促进当地经济多元化、可持续发展，为助力乡村全面振兴注入了新的活力和动力。



■永和镇妇女在惠娅皮具生产车间实现就业。